3

第36 压郭沫暑奖学全部分得主访谈:

化院的传说中早就有这样一位女神: 文可以凭成绩傲立于高手之林,武可凭技术在绿茵场所向披靡,还收获了爱情的幸福,并已与心爱的人订婚……这位同龄人眼中不折不扣的人生赢家就是化学与材料科学学院郭奖获得者邓炜婷同学。

我是一个普通人

选择进入科大学习时,邓炜婷抱着最为纯粹的初心:"来科大就是想要好好学习的。因为想读科学,我就来了。我一直想当个科学家。"

身处英才班,面对大学课堂大密度的知识灌输和宽泛的课程讲解,让她在起步阶段就挣扎起来,爆炸式袭来的知识造就的是一段艰辛又痛苦的过程,这让她有些不适应。但通过寻找补充材料帮助自己过渡、向同学请教的方式,她逐渐习惯了这种忙碌与辛苦。"我是个普通人,一直在众神之中苦苦挣扎,已经习惯了。"激烈的竞争不但没有消磨邓学姐的意志,反而炼就了她愈发乐观的心态:"就是保持平常心吧。大学只是个过渡阶段,人生的路还很长。那些压力都是自己施加的,会把自己束缚住。"她咬牙扛过这种种挫折,让自己在历练中不断成长。

从课堂到实验,邓炜婷注重学以致 用,在明晰理论的基础上动手,帮助自身

"你是爱,是暖,是诗的一篇,你是人间四月天"林徽因的优美诗歌,把四月天描绘得华丽却不冷峻,温柔而又绵软。彼时也正值四月,春机盎然,我们有幸通过QQ电话采访到了第36届郭奖获得者、现在美国加州大学圣地亚哥分校学习的2013级生命科学学院王宇豪同学,让我们一起走进远在大洋彼岸的科大学子的内心世界。

科大岁月

在通过全国生物竞赛获得优异成绩进入中国科大后,因为兴趣使然,王宇豪选择了生命科学学院,并对自己的未来进行了规划。"我觉得规划做的越早越好,最迟也要在大二上学期时做好。"他说,科大学生在能力上是没有问题的,只要做好规划都会有好的结果。谈到他的大学生活,王宇豪说充实而有效,"前两年半科大的学习为我打下了坚实的数理化生基础,无论去哪里学习都很自信,大三下在厦门大学的交流让我得以近距离接触了国际知名的科学家,在大三暑假和大四全年可以全身心投资,在大三暑假和大四全年可以全身心投资,在大三暑假和大四全年可以全身心投资,在大三暑假和大四全年可以全身心投资,在大三暑假和大四全年可以全身心投资,在大三暑假和大四全年可以全身心投资,工产事间的通光,使他受益良多,也为他在困顿时指明了方向。在大一下全校范围转专业时期,他看到身边有很多人转到了其他学院,王宇豪也曾感到过短暂的迷茫和纠

我有一个梦想

——访化学与材料科学学院邓炜婷同学

学生记者 王易佳



强化专业知识。因此,她在大二具备有机理论基础的情况下进入了有机实验室,又在大三掌握专业课的同时转入了高分子实验室。谈到出国,学姐表示:"刚开始是被灌输的思想,因为成绩好应该出国。"逐渐的考察让她发现,出国其实是一个很好的走向梦想的方式,也意味着更多机遇:"现在大学引进人才大多要求有海外经历,如

不轻言放弃

一访生命科学学院王宇豪同学

学生记者 张镔 朱紫阳



结,但想到已经做好的规划,他还是决定 在生命科学这条路上继续坚定走下去。

说起转专业这个话题,王宇豪鼓励选择独立思考,既参考过来人的反馈,也要有自己的志向。王宇豪的成绩很好,却并不过分追求 GPA,"不必将时间花在如何把成绩从89提高到90上,达到所需的底线就好。"好似对天气的好坏的期待,追求却不

果出国学习,或许我离科学家的梦更近一步。"大二的暑期交流让她感受到了国内外的差别:相比而言,国外实验室更注重安全,时间安排上更规律。做实验更注重的是"想"而非直接"试",在考虑多种因素之后再谨慎操作,因此成功率比较高。种种因素的推动,让她坚定决心出国深造。

正是在自身与周遭环境的不断感染与 激励下,为了一个科学家的梦想,邓炜婷 在不断追寻中选择了科研之路,并坚定地 走下去。

女足,深爱的大家庭

邓炜婷认为,加入过多的社团就很难 统筹时间、兼顾学业,与其这样无法坚持 又束缚自己,不如只把一个社团的工作做 好。化院女足就是她那"唯一的社团"。

对足球的喜爱源于高中时对足球可遇不可求的憧憬:"那时候没有女生踢球,我就绕着操场跑步看男生踢,心里很想自己上场。"进入科大,邂逅女足,她一下子就找到了归属感,加入球队一呆就是四年。

"踢足球一方面可以锻炼身体,另一方面还可以认识学长和学妹。女足是一个很温馨的大家庭。"在这个集体中,大家相互关心为彼此排忧解难,球队总是笼罩在轻松幽默的气氛中,队员十分融洽。"球队培养了我的团队意识,教我学会配合,"四

苛求。对于有志于攻读博士学位的生命科学学院同学,应该根据个人的喜好与追求方向,高效地学习知识,然后学以致用,快速投入实验室的研究中去。每个人的精力体力都有限,应当选择好适合自己做的事。对于科研,他提到,自然比科学更聪明,精明的做法是用自然来发现自然。正是这种对自然的敬而不畏之情,也使他不会由于一时的徘徊而灰心丧气。提及自己的科研经历,王宇豪告诉我们,有一段时间一直在一个问题上没有进展,但这并不是失败,及时从中总结经验和教训,才会更接近真相,这也是科学研究的重要一环。

交谈之中,能够明显的感觉到王宇豪身上有一种前行者的坚毅,他是一个绝不轻言放弃的人,认准要做的事,一定要做好。在大二上时,他曾对学校车队进行过一次比较深入的采访,王宇豪说那个过程他一直记得,当时为了做好工作,他和队友们做了精心的准备,最后不仅顺利完成了采访,还成功制作了一个视频。

正是由于兴趣、良好的规划以及不轻 言放弃的学习态度,使得王宇豪在自己的 人生道路上走得愈发从容。

异国生活

慢慢地,我们聊到了他在美国的生

年巾帼杯,四年的坚持,磨练个人技术与相互合作并重,她不断学习、不断进步, 无论是友情、爱情都有了很多收获,"球队给了我很多心灵上的成长。"

科大,我的母校

问及求学科大,邓炜婷说:"如果让我重新高考,我还会选科大。"没有具体理由,只有一种情怀聚积在心间,复杂又不可言说。这是科大,她梦想出发的起航点。在这里,她帮助别人快乐自己,在力所能及的范围内伸出援手,一帮一、春蕾计划、国际夏令营,都有她的身影;在这里,她红专并进理实交融,积极参加团支部活动,参观南京大屠杀博物馆和小岗村,红色精神就这样逐渐浸人血液。她不为学分而义务回高中宣讲,只为"保证至少还有一点科大的声音";她给贫困山区的学生寄去英文读物,只因"受到的教育如此,让我想帮助别人"。偶有抱怨,却是对母校最大的期许;回望过去,这一切的一切都是那样美好而幸福。

未语先笑、一语三笑,这是邓炜婷示人的一贯形象,谦和而爽朗。每一次被击倒后又站起,每一次低沉后又释怀,邓炜婷学姐正是带着这样一份乐观与踏实,一步步在自己的梦想之路上行走,并充满期待地迎接光明的未来。

活,王宇豪坦言,异国他乡,远离故土,但在这里他还是感受到了一种家的温暖,不仅因为当地有许多华人,更源于科大校友给予的帮助与指点,从某种意义上这也是科大教育的延伸,在生命科学的研究道路上,有时需要别人的一些指点"。他告诉我们一个很有意思的事情,在那里想要吃白米饭最好去吃泰国菜、日本菜或印度菜,反倒是很多中餐馆里提供的食物都被美国化了,吃起来并不是很美味。王宇家还说,美国的文化是多元的,自己现在不仅需要做好科研工作,还要锻炼学术交流能力,争取能尽快融入学术圈中。王宇家是一个勤奋的人,每天有很长的时间在身上一种谦逊的品格,谈到获得郭奖的感受,他说"我很开心,但要做的事情还有很多,过去的成绩不代表一切,今后会更加努力。"

结语

时差,差不出情感的传递;距离,离不断思想的飞跃。虽有时间的限制,纵存大洋的阻隔,依然能从与王宇豪的交流中感受到一个目标坚定者前进的决心,一个勤勉奋进者奋斗的信心。生活在他的手上,有如穿透黑夜的晨光,清晰而高效。

中共中央国务院任命包信和为中国科学技术大学校长

(上接第1版)信长星代表安徽省委省政府对包信和同志担任中国科大校长表示热烈的欢迎和祝贺,对万立骏同志为安徽科教事业发展付出的心血和作出的贡献表示感谢,并致以良好祝愿。他表示,中国科大作为安徽省的一张闪亮名片,为国家和安徽省的经济社会发展、科技创新和人才培养作出了突出贡献,安徽省为拥有中国科力启

信长星指出,中国科大能够取得今天 骄人的成绩,这是党中央、国务院正确领导的结果,是中科院正确领导的结果,是 全体师生员工团结奋斗的结果,也得益于 学校领导班子的精诚合作和有力领导。包 信和同志既有深厚的学术造诣,又有丰富 的高等教育和科研组织管理等方面的经验。相信包信和同志担任校长后,一定会 与以许武同志为班长的班子成员一起,团 结带领全校师生员工锐意进取、奋发有 为,共同把中国科大改革发展推向新高 度。安徽省将一如既往地支持中国科大建 设世界一流大学,安徽与科大的合作一定 能结出更加丰硕的成果。

随后,中国科大新任校长包信和发表

就职讲话。他表示坚决拥护和服从中央的决定,对中央的信任和重托,对中国科大全体师生员工、海内外校友以及所有关注科大事业发展的社会各界人士的信任和支持,表示衷心的感谢。他指出,近年来,在许武书记和侯建国校长、万立骏校长的领导下,学校各项事业蓬勃发展,为建设中国特色世界一流大学奠定了坚实基础。万立骏校长任职期间,正逢科大全面深化改革、加快推进"双一流"建设的关键时期。他向万立骏校长为科大的发展贡献的智慧和精力表示崇高的敬意和衷心的感谢。

包信和指出,中国科大是新中国成立后创办的一所新型理工科大学,是国内外享有盛誉的知名学府。在近60年的办学实践中,学校始终坚持"全院办校、所系结合"的办学方针,弘扬"红专并进,理实交融"的校风,形成了不断开拓创新的优良传统,培养了一大批德才兼备的高素质人才,正在朝着中国特色世界一流大学的宏伟目标不断奋进。他说,自己和科大有着不解之缘。2003年,他受聘兼任科大化学物理系主任,十多年来和科大的多位领导、老师都有很好的交流,对科大之所学校的认识和了解也不断深入,对科大一直

心怀敬重之情。

包信和表示,在今天这个重要的历史时刻,既感到使命光荣,更感到责任重大。一定按照党中央的要求,在中科院党组的坚强领导下,努力学习、勤奋工作,认真履行好科大校长的职责:一要增强"四个意识",自觉与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;二要维护班子团结,坚持党委领导下的校长负责制;三要认真履职尽责,努力建设中国特色世界一流大学;四要常怀敬畏之心,自觉接受广大师生员工的监督。相信在大家同心能够早日插上中国特色、世界一流大学的高峰。许武代表校党政领导班子和全体师生

许武代表校党政领导班子和全体师生员工对中央的决定表示坚决拥护,对中组部、中科院和安徽省委省政府长期以来对学校的关心与支持表示衷心感谢,对第十任校长包信和院士来校工作表示热烈欢迎。他指出,去年4月26日,习近平总书记到我校考察并发表重要讲话。这是我校发展史上的一个里程碑,是对我校全体师生最大的鼓舞,饱含着总书记对我校建设一流大学的期许,同时也是一份沉甸甸的责任。我校的前两任校长侯建国同志、万

立骏同志分别履新,提拔到更重要的岗位,这也充分体现了党中央对中国科大的 认可和高度信任。他代表全校师生员工向 侯建国同志、万立骏同志担任校长以来对 学校作出的贡献表示崇高的敬意和诚挚的 谢意。

许武表示,校党委将全力支持包信和校长依法独立负责地履行校长职责。学校党政领导班子将进一步继承和发扬紧密团结的优良传统,相互支持,埋头苦干,勇于担当,全力抓好学校改革发展的各项工作,不辜负上级组织的重托和广大师生、校友的殷切期望。我们要在中央和中组部、中科院、安徽省委省政府的正确领导和大力支持下,进一步旗帜鲜明讲政治,全面提高"四个意识",以中央巡视整改落实为抓手,大力推动现代大学制度建设;进一步锐意改革创新,勇于攻坚克难,全面深化综合改革,稳步推进各项工作,齐口被力,不忘初心,扎实工作,为早日建成世界一流大学而努力奋斗,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

参加会议的还有中组部、中科院、安徽省委有关部门领导,复旦大学校领导,我校校级领导班子成员,近期退出校级领导班子的老领导,两院院士,校党委委员、纪委委员,处级中层干部,正高级专业技术人员,民主党派负责人、离退休老同志代表等。(新闻中心)